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Katavoun Bernoulli

* Neipapa TUXNG Y€ povo dLO, apoLBailwg amokAeOpeva, duvata
aroTeAEGUATAL.

* JuvnOwg To €va arnotéAecpua ovopaletal emituyia (success) kal to
dA\\o armotuyia (failure).

* Y& pa dokwun Bernoulli o aplBuog twy emtuyiwyv ipodavwg sivat i
uLaL n Kapia.

* Av n mBavotnta erituxiag elval p kat n mBavotnta anotuxiog sivat g,
nmpopavwgp +g=1n1ng=1-p



Mapadeiypata

* H emttAoyn evog {wou Kal n €€€Tacn ToU yLla va OLarlotwOeL av €Xel
MPooBANBOEeL Ao Lo cuyKekpLuevn aoBevela eival SoKLun
Bernoulli yiati ta duvata amoteAéopata gival yévo dvo: 1o {wo
clte €xeL mpooPANnOet (ertuyia) ite Hev €xel ipooPAnBel
(artotuyla).



Mapadeiypata

* H AqUn deiypatog eAatoAadou kat 0 EAEYXOG yLa TO av €iva
voBeupévo eivat Sokwur Bernoulli yiati to ehatddado eite eivat
voBeupévo (emituyia) eite dev eival voBeupévo (amotuyia).

* H erithoyn kat 0 EAeyx0g evog GUTOU yLa To av n &npn padla tou
temepvactl ta 150gr eivar ok Bernoulli ylati to puto €xel
&npn padla eite peyadutepn aro 150gr (emtuyia) eite to TTOAU
150gr (amotuyia).



Mapadeiypata

* QutevoOUPE Eva OTIOPO TILTIEPLAG KaL EAEYXOUHE av BAAOTNOE.
Npokettal ywa dokwun Bernoulli yiati o omtopog eite 6a BAaotroel
(ermituyia) ette ¢ Bo BAaotnoeL (armotuyia).

* H emitAoyn kat o EAeyxoc evoc duTtoU yLa TO av EXEL AlyoTtepa aro 6
dUAa eival dokwun Bernoulli yiati to puto €xel elte Ayotepa amod
6 (emtuyia) site Touhaylotov 6 LA (artotuyia).



Mapadeiypata

* H etithoyn €vog padnti A° AnpoTtikou Kat 0 EAEYXO0G TNG
OUYKEVTPWONC TNC TIPOCOXNC Tou Kata Ta ipwta 20 AeTTd TG
MPWTING WPAC TOU TIPOYPALUATOC UTIOPEL (UE CUYKEKPLUEVA
KPLTAPLO) VO XOPAKTNPLOOEL £(TE LKAVOTIOLNTIKNA £LTE OXL
LkavoTtoLnTikr. Elvat emopévwg yta dokwun Bernoulli.



Katavoun Bernoulli

* Eotw X n dlakpitn tuxaia petafAntn mov ekdppaletl tov aplOuo
TwV ertuxtwy o€ pla dokn Bernoulli pe mBavotnta emnttuyiag
p. H katavoun tng X ovopaletal katavoun Bernoulli (Bernoulli
distribution) pe mapapetpo p kat cupPoAiletal ye X~b(p) .

e Juvaptnon mbavotntag

J'pj x=1

f(x):P(X:x):'h_p v =0

W f()=P(X=x)=p"(l-p)'™, x=0, L



Meon tun kot dltakupavon

e H Hécr] TL}JF'] U tng X glval
U=EX)=0-f(0)+1- f(H=p

* H StakOpaveon o2

o’ =E(X*)—-[E(X] =07 f()+1*- f()-p* = p—p* = p(—p) = pq



Mapadelyua

e O yewTrovocg evog dutwplou oxupiletal otL ot BoABol TovAlrog tou
TapAayovtol oto ¢putwplo BAaoctavouv os tocooto 20%.

* Evag aypotng mou eixe mpounBeuBel amo to CUYKEKPLUEVO GUTWPLO
pueyalo aplBuo BoABwv toulinag BeAnoe va eAeyEeL TOV LOXUPLOUO TOU
VEWTIOVOU.

» ErtéAee tuyaila 52 amno toucg BoABolc ou duTePE Kal dariotwoe OTL
BAdotnoav povo ot 38.

* Eivaw Sikatoloynpueveg ol apdLBoAieg Tou aypotn;



MNapadeypa L(’:’

* H tuxaia emthoyn kot o EAeyxoc evoc BoABou yua to av BAdotnoe n
oxL, elval pa dokwun Bernoulli.

* O gAeyxog 52 BoAPBwv eival pla oelpda-akolouBia 52 dokiwv
Bernoulli.

* Erituyia ovopaloupe to anoteAecpa «o BoABog BAaotnoe» Kal
arotuyia to aroteAeopa «o BoABOg dev BAaoTnGE



Mapadelyua

* ZKEMTLKO: Av art0deXO0UE TOV LOXUPLOUO TOU YEWTIOVOU, TIOCO
AOYLKO-TILBAVO €lval TO ATIOTEAEGUA TOU EAEYXOU TIOU EKOVE O

aypotng;
* Mg 6ebopevo OTL T0 TT0000TO Twv BoABwv TTou BAactavouv gival

90%, nooo mBavo eival arod toug S2 tuxaia emAeyUEVOUG
BoABouUc¢ va BpeBouv va €xouv BAaotnosl ot 38;




MNapadeypa L(’:’

* Mola eival n mBavotnta, oe 52 emavaANPeLlg plag SOKLUAG
Bernoulli va cupBouv 38 emituyieg, ue 6edopévo OtL o€ KAOe
ertavaAndn n mBavotnta emtvyiog p eival ion pe 0.9;

* 'H yevikotepa:

* Av X 0 0plBOG TWV ETILTUXLWY O€ pla akoAouBia v avetaptnTwy
Sokwwv Bernoulli pe otabepn mbavotnta emttuyiag p o OAeg
TLG OOKLUEG, TIWG UTIOPOUHE VO UTIOAOYLOOUUE TLG TILOaVOTNTEG

P(X =x), x=012,....v



Mapadelyua

v

X

P(X=Jf)=[ J pd=-p), x=012,.v

— — 52 38 14
P(X =38)=| | 0.9%(1-09)" =0.0003

Fuvbuaapol [yevikd)

H mbavomra va BAactmoovy novo 38
.- | oo Tovg 52 BoAPov¢ elval TOAD Likpn
roconieos Ky S (TEPImTOV UNOEVIKT))

*+ To miiiBioes Tuy Sudopetin ausbuesuiy el
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ALwVUULKN KoTtavoun

////////



ALWVUPLKN KaTovoun

* Av X 0 aplBuog twyv erituylwy o€ pa akoAouBia v aveéaptntwy
Sokwpwv Bernoulli pe otaBepn mBavotnta emttuxiag p o OAEG
TLG OOKLUEG, TOTE N KOaTtavoun TG tuxatag petaBAntng X
ovopaletat Stwvuuikn katavopun (binomial distribution) pe
TIOPAPETPOUG V KoL P Kot cupPoAiletal e B(v, p) n X~ B(v, p).

* H cuvaptnon nmboavotntac elvad:

V .
f(l) — P(X — I) — ( } px (1 _ p)v—:q _., v = 0,,1,,2,,..._.,1/
N

(a+pB) :Z‘?] @ P v =12,
=\ X



hip)

Meon twun kot n dtakvpavon
* H péon tun kot n Stakvpavon givat: g =wp ka6~ =1p(l- p) =wpg

* H dtakuuavaon eAdattwvetatl 0co 1o p nAnotalet to 0 n to T kau
ueytotoroteitat yioe p = 1/2

f(x)
f(x)
04
0.2
[ v=]8
v=18 | v=18 0.3 p =095
p=0.1 0.16 p=05 z
0.12 02 |
0.08 | i
I 0.1 ¢
0.04 | |
6 9 12 15 18 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 0 2 4 6 8 10 12 14 16 I8

F(x) = P(X = x) = (V} PIA—p . x =012 v
X



Mapadelyua

* M Bropnxovia Kataokeualel HETAAALKA EAQTAPLA YLOL VOL OVTEXOUV OE
OUYKEKPLUEVN KATATIOVNON.

* J0udwva e TG ipodlaypadeg mapaywyng, KAOE TETOLO EAaoUA AVIEXEL OTN
OUYKEKPLUEVN Katarovnon pe mbavotnta 0.8.

* ETAEyoupe Tuxaia 9 Tétola eAdopata kat Ta uTtoBaAAoupEe otn
OUYKEKPLUEVN KOTATIOVNON.

Mola eival n mBavotnta va aviééouy a) to oAU 2 eAdopata B) meplooodtepa
arnod / eAdopata y)touvAdayxlotov 2 eAdopata kat 8) Alyotepa arto 6 kal
TouAaxlotov 4 ehacparta.
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Mapadelyua

* Eotw X 0 aplBuog twv eAacpatwy ou Ba avteéouv tnv
KOLTALTIOVN O

° X ~ B(Q, 08) AlWVUPLKR kaTavopn

= Av X o aplBuds Twy enuxiwy og pua akchouBio v aveldptnTwy

) a) '[O 'I_[OAU 2 EAdGH ara: Sompwy Bernoulli pe otaBepd mBavatnta emruyiag p oe oheg

TLg SokLpEg, TOTE N KaTavepn TNg Tuyaiceg eTafAnTAg X
P K < 2 — P K — 0 + P 1{ — 1 + P 1{ — 2 _ ovepdaletal Susvuprr karavour (binomizl distribution) pe
— - - - - - nopapeTpous v kol o kol oupfodifetal ye Biv , p)n X~ Blv, p).

* H guvaptnon mBavarnrac elva:

9 0 9 9 1 8 9 2 7 (v
=| ]/0-8°0.27 | ]-08'02% +| ].0.8%0.27 =0.0003  serror{rona e
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Mapadelyua

* B) neplocotepa amnod / eAacpata:
P(X>T7)=P(X =8)+P(X =9)= (ZJ .0.8°0.2" + (3} .0.870.2° =0.436207
* y)touldytotov 2 eAdoporta: | |
PXz22)=1-P(X <2)=1-P(X = O) -P(X =1 = =1-0.000019 = 0.999981
* §) Ayotepa amo 6 kal touhdylotov 4 eAacpoata:

9 . (9 .
PA<X<6)=P(X =4)+ P(X =)5) = (4) -0.87°0.2° + (SJ -0.8°0.2% =0.0825754
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Mo mlavA TN plag SLWVUPLKAG T.J.

* Av X ~ B(v, p), mowa givat n o mBavn amo tgtpeg 0, 1, 2,....,v
TIOU UTIOPEL va TIApEL N X;

Otav 1o ywopevo (v + 1)p dev elval aképalog aplBuog, n TiLo

mBavn tn xo tng X ~ B(v, p) elval to aképalo pépog Tou, EVw

otav 1o ywopevo (v +1) p eival aképatog aplBuog, ot Lo TOAVEG

TIEG elvaL dvo, nxyg = (v+ Dpkaunxyg =(v+1Dp—1.



Napadeyua (cuv)

e O yewTrovocg evog dutwplou oxupiletal otL ot BoABol TovAlrog tou
TapAayovtol oto ¢putwplo BAaoctavouv os tocooto 20%.

* Evag aypotng mou eixe mpounBeuBel amo to CUYKEKPLUEVO GUTWPLO
pueyalo aplBuo BoABwv toulinag BeAnoe va eAeyEeL TOV LOXUPLOUO TOU
VEWTIOVOU.

» ErtéAee tuyaila 52 amno toucg BoABolc ou duTePE Kal dariotwoe OTL
BAdotnoav povo ot 38.

* Eivaw Sikatoloynpueveg ol apdLBoAieg Tou aypotn;



Napadeyua (cuv)

* To ywopevo (v +1) p =53- 0.9 = 47.7 dev gival akeEpalog

* Omnote n o Bavn TN eivat to 47/

Mo mBavn TN pLag SLWVUHILKAG T.4.

* Ay X~ Blv, p), now elven n mo mBavh and nigtipeg 0, 1, 2,..v
ToU UMopEL o TpeL n X;

Dtav to ywopevo (v + 1)p Gev sivon aképomog apBuog, n mo

mBovr Tipn X, g X ~ Blv , p) elvon o aképow pEpog Tou, BV

ot 1o ywopeve (v +1) p eival akepaiog apl@uos, oo mo mBaveg

T eiva Sbo, nxy = (v+ Upraenx; =(v+1)p—1.
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Katavoun Poisson

////////



Kivntpo - napadeyua

* Ktnvotpoodikn eptoxn pe 300000 arwyompofata
* OAa ta awyorpofata epBoAialovrtal kabe xpovo

* Mwkpn mBavotnta 2 -10e—5 to epfoAo va TipokaAEoeL piLa TTOAU
cofapn TTapeVEPYELA

* MMowa n mavotnta va epdaviocouv x {wa TNV TTOPEVEPYELD
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Kivntpo - napadeyua

* O aplBuog X twv {wwv 1tou epdavifouv TNV TTOPEVEPYELA OTN
OUYKEKPLUEVN TIEPLOXN OE EVOL £TOG ELVOL SLWVUULKN TUXOLA
uetaBAntn X~B(300000, 2*1e-5)

* Moc evlladépouv ot iiBavotntec P(X = x) , oTou x =
0,1,...,300000

Suwvupikn katavoun

| _ 300000
B Barmoul i atabeph ot eyl p o O P(X =0) =( (2:107)°(1=2-107)" =1.1-(0.99998)*"™ = 0.0024786
TG S, TATE N koo g Tuxiaes petafhnh X 0
avopdleron Suavupikl samavoun (binomial distribution) ue
MepEpETReUS v ko D wel sepfollleva pe Blv, plf X~ Blv, pL
* H auwdptron mibawitrmag eiva;
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x



I Kivntpo - napadeyua

300000!

-(0.00002)” - (0.99998)***** =
21299998

300000
P(X—Z)—( N J,(z,lo—ﬁ)i(l2_10—5)299993_

299999-300000 )
= -(0.00002)" - (0.99998)*"”° = 0.0446165.

2
300000 —5415 —5 299985 .,
P(X =15)= 5 (2-107)"(A=2-107)7"" = E€atpetikd SUokoAog o
UTTOAOYLOUOG
3 ] :

_ 300000 -(0.00002)" - (0.99998) %% —

151299989

299986-299987- ...- 300000 )
= -(0.00002)" - (0.99998*""% =....=0.0008912

1-2-3-...-15
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OpLako Bewpnua Poisson

* Eotw OtL N tuxaia petaBAntn X akohouBel tn dtwvupLkn Katavoun
B(v, p) ue ouvaptnon mBavotntog

V

P(X=x)=( J P A=p)", x=0,12,..v

X
Av yla v — +oo 10 p —0 €T0L WOTE N PEON TN TNG X VO CUYKALVEL
TpoG pLa Betikn otaBepa A , 6nAadn, £ToL wote vp —A |, T0tTE

A X

: V . _ A
11m{ ] p(l-=p)y 7 =e" - x=0.12....

v—+wo| X x!

Meom Tyun kal n Sk



H katavour Poisson

* Eotw X pia dtakpurn tuxata petaBAntn pe cuvaptnon mbavotntag

f)=P(X =x)=e" =
X.

x=0,12,..

ortou A > 0O . H katavopn t¢ tuxaiag petaBAntig X ovopddletal
katavopn Poisson pe mapdpetpo A kat cupBoAiletal pe P(A).

* H SLWVUHLKN KATovoHr Itpooeyyiletal arno tnv katavourn Poisson
av yLa v Jeyaho (BewpnTikd v —oo), n TLBavVOTNTA ETILITUXLOG P
ouykAivel oto O (dnA. p —0 ) €ToL woTe n Peon T TNG va CUYKALVEL O€
ula Betikn otabepa A (vp —A ).



2XOALOL
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* [1060 pEyAAO TIPETIEL VA ELVAL TO V KOLL TIOCO PLKPO TO P;

* v =20 kot p<s10/v

* A\=vp=2otavv=10,20,100,200 koup = 0.2, 0.1,

0.02, 0.01 avtiotoa

S(x)

0.3

0.25

0.15
0.1}

0.05

0.3
0.25

0.2
0.15

0.1

0.05

- (10,0.2)
p(2)

- B (100, 0.02)
p(2)

f(x)

0.3
0.25
0.2
0.15
0.1

0.05

03

0.25

0.2

0.1

0.05

- B(20,0.1)
p Q)

w3 (200, 0.01)

p(2)
‘ |5

4 6 8 10

30



Meon tun kot dltakupavon

* H peon tn kat n dtakupavon tng katavoung Poisson pe
TIAPAUEPO A, avtioToa eival
u=EX)=4
KoL

o’ =Var(X)=1

MEan Tiun kan n Suakd pavon



XpNOELG

* XpNOLUOTIOLELTAL YLA TN POVTIEAOTIOINON «OLWVU LKWV
KOTAOTACEWV» OTIOU evOLADEPEL O aplOUOG EpdavIicEWY OTIOVLWY
evbeXxopEVWY € PeYAaloug TTAnBuopuoug

* [VWOTN WG KATOVOUN TWV OTIOVLWVY EVOEXOUEVWVY



XpNOELG

* O aplBpuog X twv tpoxaiwv atuxnUatwy o€ éva Tunua (Ue peyain
KukAodopia) tou 0dkou Siktlou plag xwpag otn SLapkeLa eVOq
YapBatokuplakou (N pLag nuéEpag, N pLag eBdouadacg, n evog unva
KTA.)

* O apBuog X twv tuttoypadikwyv Aabwv o€ pla daktuloypadnuevn
oeAlda (N og Eva cUvoAo ceAldwv).



XpNOELG

* O aplBuoe X twv kKAnoswv oto help desk evog peydhou Internet
provider oe pla nuépa ( o€ yla wpa, 1 oe pLa eBdopada KA. ).

* O apBpuog X twv PAaBwv plag pnxavig o€ pLa nuépa (n o€ pla
gBdopada KtA.).

* O aplBuog X Twv EPYATIKWY ATUXNHATWY TIOU cUPPBAilvVOUV GE PLa NUEPQ
OE OUYKEKPLUEVN Blopnxavikn {wvn.

* O aplBuog X twv atopwv evog TTAnBucopou Tou {ouv TIEPLOCOTEPA ATIO
100 xpovia.



XpNOELG

* O apBuog X twv nadtwv evog TAnBucopou mou Ba yivouv YnAotepa
arno 1.95ugtpa.

* O aplBuoe X twv meAatwy evog super market og pla nuépa, ou Ba
OyOopPAOOUV COKOAQTAKLA YLOL OKUAOUC.

* O apBuog X twv puocaAidbwv o€ UAAOTILVOKOL CUYKEKPLUEVNG
eTILPAVELOC.

* O aplBuog X twv emPatwy PLaG AEPOTIOPLKNG TITAONG TIOU EVW EXOUV
KAVEL Kpatnon Bgong 6ev epdavifovtal TNV wpa avaxwpnone.



[TOAUWVULLKN KATOVOUN




[MoAuwvupLKn Katavoun

* Avadépetal oe mielpapa pe k = 2 apolBaiwg amokAsldpeva
duvarta anoteAeopuara.

* [evikeuon NG SLWVUPLKNG KATOWVOUNG.



[MoAuwvupLKn Katavoun

* Eotw €va melpapa TUXNG TIOU ATTOTEAELTAL ATIO V AvEEAPTNTEG TIOAUWVUULKEG
SoKLUEG, OTIoU o€ KABe Sokiur ta Suvata armoteAéopata eival k, éotw
71,19, 13, ..., T KL N TIOavOTNTA VA epdavioBel to amotéeopar; ,i=1,2,...,
k og pla (omtorabnmote) Sokiun ival p;.

c AvX;(i=1,2,..., k)tuxaia pyetaBAntn mou ekdpalel ooeg hopEg
epdavicOnke to amoteAeopa 1; OTLG vV aveéaptnteg emavaAnPeLg g
ToAUWVULILKNG Soktunc, Tote n tuxaia petapfAnti (X1, X5, X3, ..., X ) Aépe oTL
akoAouBel tnv moAuwvupikn katavopn (polynomial distribution), pe
TAPOPETPOUG V KAL P1, P2, P3) ) Pk -

* JupPBoAitetau pe (X1, X5, X3, ..., X )~M(v, p1, D2, D3, ) Pk)



[MoAuwvupLKn Katavoun

Zuvaptnon méavotntog

V! 1/" - ¥

— — — — 1 V2 Vi

PX =v,X =v,,....X, =v,)= — PPy Py
Vll'V':ll.llll'Vkl

k k
LLE va =V Kol ZP;- =1
i=l1 =1

Méon TN Ko Stakupaveon

E(X:) =Vp, Kdi I”T{}'I"(Xj) =1p. (l — pl)



Mapadelyua

* JUudwWvVA PE EVA HOVTEAO KANPOVOULKOTNTOG, OL TPELG TUTIOL
artoyovwy A, B kat I TTou TIpOKUTITOUV QTTO PLal OPLOPEVN
Slaotavpwon melpapatdolwwy, Bpiokovtal og avadoyia 9:3:4,
avtilotouya.

* Av 0TO TTAQLLOLO EVOG TIELPAPATOG TIPOEKUP OV ATIO LA TETOLA
Staotavpwaon 64 aroyovol, TT00O0L AVAUEVETAL VO ELvaL TUTIOU A,
TooolL TuTiov B kot mooot tutou I



Mapadelyua é N

* H taglvopnon evog armoyovou o€ (akplPwe) pla arod TPELG
katnyopieg (t0Tog A, TUTToC B, TUTIOG IM) £lval pyla TTOAUWVUPLKN
Sokwun pe k = 3 duvata amoteAéopara.

* Eva nelpapa iou amnoteAeital aro v = 64 TTOAUWVUULKEG SOKLUEG
n kABe pla aro tig omoleg €xel k = 3 duvartd anoteAéopata:
e TUTIOC A
e TUTIOC B
e tUTIOC I



Mapadelyua

* H mBavotnta npaypatonoinong kabevog aro ta tpia duvata
QroTEAECUATA ElvaL avTioTowya:

, , , 9
* TUTIOC A €XEL TiBavotnTa Py = T

I 4 I 3
* TuToq B €xeL Bavotnta p, = T

' / , 4
* tuttog I €xeL TiLBavoTNTA pP3 = "
* Eotw X;, i = 1,2,3 tuxaieg yetaPAnteg mou avtiotoa ekppdlouv
mooeq Popeg otig 64 emavaAnels epdavicOnke armoyovog TuTou A,
TuTtou B kat tutou T. by o
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Mapadelyua

* [locoL avapeveTal va glval TUTIoU A, TToooL TuTtou B kat mocot tutou T;
* ZNTAPE TNV PECN TN

E(X,)=64(9/16) =36

E(X,)=64(3/16)=12

E(X,) = 64(4/16) =16

MNoAuwvup LK Katavopn

* Ano toug 64 aroyovoug oL 36 avapevetat va elvat
turtou A, ot 12 turou B kaw ot 16 tuTou T. T

M EaTy T o Seosiypoeen



Backup




Juvbuaopol (yevika)

* Eotw X oUVOAO UE V OTOLKELA KOL AKEPALOG K < V. ZUVOUACOUOG
TWV V OTOXELWV ava K ovopaletal kaBe pn dLatetayuevo
UTTOOUVOAO Tou X PE K OTOLXELQL.

* To mANBog twv dladopetikwyv cuvduacpwy gival

V!

(Z) - (V;T)!= ! (:!-;c)!




